数字化背景下高校思政课教育发展路径研究

吴一平

鲁东大学马克思主义学院

摘 要:在数字化转型全面推动高等教育变革的时代大背景下,高校思政课也面临着教育理念、教学方式与内容创新的全面挑战。本文通过分析数字化教育的时代特征与高校思政课教学现状,从教学内容创新、技术赋能、师生互动与评价体系优化等方面提出发展路径。研究认为,数字化并非对思政课的简单技术化,而是实现思政教育现代化的重要契机。通过合理利用人工智能和大数据等新兴技术,思政课可在内容、方法与成效上实现质的跃升,从而更好地落实立德树人的根本任务。

关键词: 数字化教育; 高校思政课; 教育发展; 人工智能; 立德树人

数字化教育的发展是推动高等教育现代化的重要 引擎。根据教育部《教育数字化战略行动》要求,我 国正在全面推进教育数字化转型,构建能够覆盖全国 教育系统的智慧教育平台。在这一前提下, 高校思政 课作为落实立德树人根本任务的重要阵地, 也进入了 全面数字化变革的关键阶段。数字化技术借助信息技 术,让思政课程资源能够被广泛共享,相比传统模式, 教学形式更加灵活多样,增加了学生学习体验上的沉 浸感与互动性。然而现实中也存在一些应用问题,比如, 部分高校在推进思政课数字化建设时出现了"重技术 轻思想"的倾向,过于依赖数字平台化的形式性创新, 忽视了思政教育的根本任务。还有些教师由于科技素 养不足,影响了数字化教学创新的深度。教育部高等 学校科学研究发展中心发布的 2024 年《中国高校数字 化发展报告》就曾提出,要持续提升师生数字素养。 此外,网络环境的复杂性也对思政教育带来新的冲击。 学生们通过多样化平台获取复杂信息,思想多元化与 价值多样化趋势不断加剧。因此, 在数字化背景下深 化高校思政课创新,不仅是技术革新的需求,更是更 新教育理念的必然选择。

一、数字化赋能下高校思政课教学模式的创新与 实践探索

(一) 教学内容的数字化更新

数字化改变了教学媒介,也推动了教学内容的 更新。思政课应以习近平新时代中国特色社会主义思 想为主线,融入国家发展战略、社会热点。近年来, 部分高校探索将虚拟仿真技术与党史学习结合性地 应用于课程中。例如,北京师范大学开发的影像史学 研究中心就通过虚拟现实技术再现了中国共产党重大 历史节点,使学生在沉浸式体验中领悟理论内涵与历史逻辑。这种教学模式兼顾知识传授与情感体验,强有力地提升了教育感染力与价值认同感。此外,思政课建设还可借助大数据分析实现教学内容的精准推送。以人民网推出的"大思政课云平台"为例,该平台通过学习行为数据分析,为不同专业和年级的学生定制课程模块,实现了差异化教学。数字化不仅扩展了教学空间,还使教学内容与学生需求能够精准匹配。

(二)教学方式的交互化与智能化转型

通过信息化平台,实现师生在线讨论与多媒体互动,数字化的思政课能够打破传统的单向灌输模式,从而实现以学促教的良性循环。例如,复旦大学在上线的"AI 思政助手"系统,能够自动生成课堂互动问题并监测学生发言数据,教师可以据此调整教学节奏与重点,提升课堂参与度与教学灵活性。与此同时,数字化教育也对教师提出了新要求。教师应该不仅是知识传授者,更是学习的引导者和价值的塑造者。对此,高校也应及时完善针对教师的数字素养培训体系。已有高校建立了教师数字教学能力培训机制,部分高校还通过师生共创项目激发教师与学生共同参与课程建设的积极性。

(三)教学评价的多维化与数据驱动机制

传统思政课的教学评价一般以期末考试和课堂表现作为判断标准,难以全面反映学生的思想表现。数字化教育使过程性和互动性评价成为可能。通过在线学习平台的数据追踪,教师可以分析学生的学习时间、互动频率、发言内容与学习成果,从而进行动态评估。例如,南京大学就通过数据挖掘技术,对学生的学习轨迹和思维路径进行分析,帮助教师精准识别学生思

想困惑并给予针对性引导。这种数据驱动的评价方式为思政教育的科学化提供了新路径。

二、数字化背景下高校思政课改革的路径优化与 制度保障

(一) 完善顶层设计与政策支持

高校应积极遵从国家教育数字化战略,制定思政课数字化建设专项规划,将其纳入学校教育发展总体布局。地方教育主管部门也应加强响应,提供合理的资金与政策支持,推动形成国家一高校一教师三位一体的创新体系。改革的核心在于融合数字技术与思想政治教育价值目标,使技术成为思想引导与价值塑造的有效工具。数字化教育改革的长期推进离不开制度保障与协同创新。各方应从政策支持、机制设计与伦理建设等方面形成合力,为思政课数字化转型提供可持续支撑。

(二)推动师生互动双向赋能

教师作为思政课改革的核心力量,高校可以采用 数字化教学竞赛、成果展示与绩效激励等多种方式, 引导教师主动更新教学理念。同时,作为课程主体的 学生也应参与教学创新过程,通过建立学生数字思政 创意实验室,鼓励学生积极参与课堂设计、案例采编 与平台维护,实现从"被教育者"向"共建者"的角 色转变。浙江大学的"思政课程工坊"项目已证明, 这种模式能显著提升学生主动学习的积极性。

(三)强化数字伦理与安全机制

完善数字化教学的必由路径在于数据收集与平台 构建,因而必须建立健全的数据安全与隐私保护制度。 如可能应增设专门的数据伦理委员会,明确课程数据 的使用边界,全面保障师生隐私。同时,也应将网络 伦理教育纳入到课程体系之中,引导学生在信息化社 会中提前树立正确的价值观。

三、数字化时代高校思政教育的可持续发展

(一)构建数字化思政教育的治理体系

数字化思政教育的持续推进,要从高校治理结构 层面先进行顶层设计。因为治理体系不仅是技术平稳 运行的制度保障,也是保障思政教育正确性与科学性 的关键环节。首先,应形成"党委统筹、院系落实、 教师主体、学生参与"的多层治理结构,将思政教育 的数字化建设纳入学校治理体系。有关部门要承担起 政治引领与政策决策职能,由院系负责具体执行与资 源整合,教师与学生作为直接参与者,多方合力共同 推进课程创新。其次,建立数字化教学的质量评估与 监管机制迫在眉睫。教育部 2020 年印发的《高等学校 课程思政建设指导纲要》明确提出,要科学设计课程 思政教学体系。高校应及时建立涵盖教学内容更新率、平台使用活跃度、学生参与度与学习成效的标准体系,从数据层面科学评估数字化教学质量。最后,思政教育数字化治理还需强化资源共建共享机制。我国"国家智慧教育公共服务平台"已整合超万门优质课程资源,但高校间仍存在地方差距与资源不平衡等问题。未来,应进一步推动跨区跨校平台互联互通,实现以主管部门为指导、区域多方协作、社会力量参与的多元共建格局,实现优质思政课程资源共享。

(二)强化数字伦理与人文关怀的融合

思政课教育应在技术创新中坚守人文底色,防止教育工具化和评估算法化倾向。一方面,应提升教师的数字安全意识,明确教育技术的价值边界,防止过度依赖数据分析和算法推荐。一线教师是人文精神与技术理性结合应用的最后一关,在技术使用过程中始终坚持以学生健康成长为使命的初心。另一方面,数字化思政课也不应忽视情感温度的传递。思政教育的本质是正确的价值引导与情感共鸣,而非冰冷的知识输入。一些高校的现实实践表明,将人工智能与虚拟现实技术用于沉浸式情境教学时,如果没有教师引导的反思或讨论环节,学生虽然当时的感官体验很好,但其内在价值认同度并未得到显著提升。未来的思政课设计应注重技术、知识与情感三者的平衡,在数字化教学中既融入叙事表达,又保留情感激发与共情互动,形成更有人文温度的教育体验。

(三)推进跨学科融合与创新生态建设

数字化思政教育的发展不能仅仅局限于教育和 政治理论的范畴, 而应主动与计算机科学、传播学、 心理学等学科建立联系,形成跨学科融合的新生态。 一方面, 技术类学科可以为思政课提供算法支持与系 统设计, 例如自然语言可用于处理偏好分析, 虚拟现 实可用于场景教学模拟, 区块链用于分配学习记录与 成果认证;另一方面,人文与社会科学可为数字化教 育提供价值导向和伦理规范, 使技术实践始终服务于 育人目标。部分高校已然在这一方向开始探索,武汉 理工大学通过"AI+思政"的深度融合,构建了"精 准管理一智慧教学一多元场域"的全链条育人体系, 结果显示, 通过 AI 技术并由教师进行价值再加工, 可有效提升课堂互动率与学生的思辨深度。这种跨学 科合作模式为思政教育变革提供了新路径, 也为数字 化改革的可持续性奠定了科学基础。此外, 高校还应 积极推动数字技术与社会实践平台的深度结合,为 学生开展社会调研、志愿服务和思想输出提供全新 空间。

(四)构建开放共享的国际化发展格局

在全球教育数字化浪潮中,国际化的思政课也已成为新的研究热点。虽然思想政治教育具有鲜明的国家立场与独特的理论体系,但其数字化的改革经验在国际高等教育中同样具有珍贵的参考价值。通过国际学术交流与平台合作,可以有力推动中国高校思政课程的经验输出与全球化理念传播。有经验的高校可与共建"一带一路"沿线国家高校共建数字思政研究联盟,分享数字教育平台建设经验与治理模式。例如,部分高校通过与国际高校共建跨国在线课程和搭建国际学生论坛,促进了青年群体在全球议题中不断进行交流与对话。这一模式的实践表明,中国思政教育的数字化探索已具备一定国际影响力。

(五) 完善长效机制与科研支撑体系

可持续的思政课数字化改革的推进离不开科研支撑与机制保障。建立国家级与省级科研项目支持体系,引导高校持续开展数字化教育理论研究和实践创新。目前,教育部大力支持高校思政课教师研究专项项目,已资助多所高校的诸多项目,包括重点研究人工智能与思政教育融合的理论框架与教学模型等。各高校应以此为契机,积极构建校级创新平台,鼓励师生共同参与数字化思政教育研究建设,推动理论成果的数字化教学转化。同时,为形成可复制、可推广的数字化教学标准体系,应建立国家层面的数字思政课程标准,明确课程结构、技术规范与教学评估指标,敦促不同等级高校间的实践经验交流与教学资源互通。标准化建设不仅有助于提升教育质量,也能确保思想政治教育的正确价值导向与权威性。

四、结语

高校思政课的数字化改革是一项庞大的系统工程,既涉及技术体系的完善,也关系到教育理念、组织结构与社会文化的深层变革。为了可持续发展的需求,必须从治理体系建设、技术伦理规制、跨界融合创新和国际化视野等维度进行长期规划。数字化为高校思想政治理论课带来了深刻的变革契机。它不仅改变了教学手段,更推动了教育理念与价值导向的更新。思政课数字化改革的目标,不是技术的炫目展示,而是实现思想政治教育的精准化、情境化与人本化。未来,高校应以系统思维推进数字化建设,在保障思想引领的前提下实现技术创新与教育融合。唯有如此,思政课才能在数字时代真正发挥铸魂育人的关键作用,培养出具备家国情怀、创新精神与社会担当的新时代青年。

参考文献:

- [1] 彭玉琴, 倪国良. 趋势·机理·路径: 数智化在"大思政课"中的运用[J]. 兰州大学学报(社会科学版),2025,53(04):78-85.
- [2] 孙贺,张雅琼.新时代思政课案例式教学的功用逻辑、理念遵循与创新发展[J]. 马克思主义理论教学与研究,2025,5(05):85-92.
- [3] 刘国庚. 新时代"大思政课"建设的四重向度 [J]. 河南社会科学,2025,33(10):118-124.
- [4] 盖逸馨,徐宇婷.数字红色资源赋能"大思政课"的三维向度[J].北京科技大学学报(社会科学版),2025,41(06):1-8.
- [5] 赵妍,张国启.数字化赋能大中小学思政课一体化的三维审视[J].思想政治教育研究,2025,41(04):81-87.